Forscherwerkstatt

® Volle Konzentration aufs Volumen

Grope Mengen Wasser selbst zu produzieren, ist nicht schwer: Wasserhahn auf, Wasser laufen lassen und Wasserhahn zu.
Aber habt ihr euch dabei schon einmal gefragt, wie viel Liter tatsachlich in eine Badewanne passen oder gar in ein ganzes
Schwimmbecken?

Rund 120 Liter Wasser verbraucht ein Mensch am Tag zum Trinken, Kochen, Waschen etc. Das ist soviel wie 120 Tetra Paks
Milch auf einmal. Kénnt ihr euch das vorstellen?

Die folgenden Aufgaben helfen euch, Wassermengen besser einschatzen zu kénnen und euer Bewusstsein fur die tagliche
Wassernutzung zu scharfen. In Deutschland sind wir zum Glick nicht darauf angewiesen, Wasser zu sparen, weil durch
unsere Wasserversorger stets genug zur Verfligung gestellt wird. Sich um Wasser keine Sorgen machen zu missen, ist
dennoch nicht selbstverstandlich. Denkt also trotzdem immer daran, mit dem Wasser vernlnftig umzugehen.

Volumen-Einheiten auf einen Blick:

=

1 Kubikmeter (m?3) = 1.000 Kubikdezimeter (dm3) = 1.000 Liter ()

1 Kubikdezimeter (dm3) = 1.000 Kubikzentimeter (cm3) =1 Liter (l)
1 Kubikzentimeter (cm3) = 1.000 Kubikmillimeter (mm3) = 1 Milliliter (ml)

Schrittfolge fiirs Umrechnen mit Umrechnungszahl:
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Formel zur Volumenberechnung:

Volumen L3dnge x Breite x Hohe
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1ms3 =1ITmxITmx1m
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Deine Aufgabe:

1. Schatze das Volumen fiir folgende Behdltnisse:

1a) Badewanne = Ca. ..ocovvevcerenenecccnnnnnne Liter
1b) ein mittelgroffes AQuarium = Ca. ..cccoeeeeverecreurenereenees Liter
1c) grofer Millcontainer = ca. .ceeeveeeeeveneereeenenne m3

2. Berechne das Volumen fiir die Behdltnisse aus Aufgabe 1 anhand ihrer Innenmafe, runde deine Ergebnisse auf
volle Zahlen und vergleiche sie mit deinen Schatzungen.

2a) Badewanne 2b) Aguarium 2c¢) Miillcontainer
a (Lénge) 11m 5dm 1260 mm
b (Breite) 40 cm 300 mm 87 cm
c (Tiefe/Hohe) 2,3dm 0,4 m 9,2 dm
Ergebnis

Hinweis: Fiir die Volumenberechnung mussen alle Werte die gleiche Mapeinheit besitzen. Rechne die Maf3einheiten vorher
indm um.
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Deine Aufgabe:

3. Welche Wassermengen wir auf einmal benutzen, wird uns erst so richtig klar, wenn wir die exakte Literzahl vor
uns sehen, die wir uns in 1-Liter-Tetra Paks vorstellen konnen.
Berechne daher das Volumen fiir folgende Aufgaben und gib die genaue Literzahl an.

3a) Swimming-Pool (Lénge: 6 m, Breite: 2,70 m, Tiefe: 1,50 m)

3b) 25 m Schwimmbecken im Schwimmbad (Lange: 25 m, Breite: 10 m, Tiefe: 1,80 m)

3c) 50 m Schwimmbecken im Schwimmbad (Lange: 50 m, Breite: 10 m, Tiefe: 1,80 m)

4. In einen Kubikmeter passen 1.000 Tetra Paks a 1 Liter. Berechne, wie hoch der Stapel Tetra Paks wére, wenn
die betreffenden Wassermengen als 1-Liter-Tetra Paks mit der kleinsten Fldche ilibereinander gestapelt werden.
(50 Tetra Paks ergeben 1 Meter, 500 Tetra Paks entsprechend 10 Meter usw.)

Ldnge a=9,0cm
Breite b=5,7 cm

Hbhe c¢=19,5cm

4a) Swimming-Pool: e Liter = e 1-Liter-Tetra Paks = ...ccooveeveverevenene Meter Stapelhdhe
4b) 25-m-Schwimmbecken: ....vveeeeeereeenas Liter = e 1-Liter-Tetra Paks = ....ccoeveveeerennne. Meter Stapelhéhe
4c¢) 50-m-Schwimmbecken: ...cceveeeveereenns Liter = e 1-Liter-Tetra Paks = ....ceeeveveceerennnne. Meter Stapelhéhe
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® L6sungen

1. 1a) Badewanne: ¢a.100 |
1b) Aquarium: ca. 60|
1c) Millcontainer: ca.1m?

2.
2a) Badewanne 2b) Aguarium 2c¢) Miillcontainer
a (Lange) 11m=1dm 5dm 1260 mm =12,6 dm
b (Breite) 40 cm =4 dm 300 mm =3 dm 87 cm =8,7dm
c (Tiefe/Hohe) 2,3dm 0,4m=4dm 9,2 dm
Ergebnis 101,2 dm3 =100 | 60dm3 =60 | 1.008,5dm3*=1m?3
Losungswege:

2a) Badewanne: 11mx10=1dm
40cm:10 =4 dm
V=axbxc=1dmx4dmx23dm=101,2 dm?=100 dm*= 100 |

2b) Agquarium: 300 mm:100 =3 dm
04mx10=4dm
V=axbxc=5dmx3dmx4dm=60dm3=60 I

2c¢) Millcontainer: 1260 mm :100 =12,6 dm
87 cm:10=8,7dm
V=axbxc=126dmx 8,7 dmx92dm=1008,5dm3=1000 dm*=1.000 | =1m?

3. Loésungswege:

3a) V=axbxc=6mx270mx1,50m=24,3m?=24.300 dm? = 24.300 |
3b) V=axbxc=25mx10m x1,80 m =450 m* = 450.000 dm? = 450.000 |
3c) V=axbxc=50mx10m x 1,80 m =900 m?=900.000 dm* = 900.000 |

An dieser Aufgabe erkennen die Kinder gut, dass sich auch das Volumen verdoppelt, wenn sich eine der Seiten (hier a) verdoppelt.
4.
4a) Swimming-Pool 24.300 Liter = 24.300 1-Liter-Tetra Paks ~ 474 Meter (m) Hohe

Ldsungsweq: 24.300 Tetra Paks x 19,5 cm (Hohe Tetra Pak) = 473.850 cm : 1.000 = 474 Meter

4b) 25-m-Schwimmbecken 450.000 Liter = 450.000 1-Liter-Tetra Paks = 8.775 m :1.000 = 8,8 Kilometer (km) Hoéhe
Ldsungsweq: 450.000 Tetra Paks x 19,5 cm (Héhe Tetra Pak) = 8.775.000 cm :1.000 = 8.775 Meter

4c) 50-m-Schwimmbecken 900.000 Liter = 900.000 1-Liter-Tetra Paks = 17.550.000 cm : 1.000 = 17,55 Kilometer (km) Hohe
Ldsungsweq: 900.000 Tetra Paks x 19,5 cm (Hohe Tetra Pak) = 17.550.000 cm : 1.000 = 17.550 Meter




